

ВАША НАДАТЧУЛ ЧИУ



ГОЛОС ВРЕМЕНИ

№ 30 (9290) 17 июля 2020 года. Основана в 1948 году. Выходит по пятницам. Цена 5 руб.

Дагестан полностью перешёл на второй этап снятия ограничений и готовится к третьему

Об этом было заявлено на очередном заседании Оперативного штаба по предупреждению завоза и распространения новой коронавирусной инфекции на территории РД. А это значит, что свою деятельность смогут возобновить кафе и рестораны с открытыми верандами, объекты розничной торговли непродовольственными товарами площадью торговых залов до 800 м², некоторые образовательные организации, мечети и храмы.

Владимир Васильев подчеркнул: все эти объекты будут работать только при строгом соблюдении норм, утверждённых Роспотребнадзором, учитывая все необходимые меры безопасности. Возможным руководителем региона назвал и открытие 5 «пилотных» спортивных залов для того, чтобы у дагестанских спортсменов была возможность готовиться к предстоящим чемпионатам. Постепенное снятие ограничений, которые были введены в связи с пандемией коронавируса, стало возможным благодаря значительному улучшению эпидемиологической ситуации. О положительной динамике сказал в своём выступлении руководитель Роспотребнадзора по РД Николай Павлов. По его словам, в Дагестане наблюдается устойчивая тенденция к снижению темпа прироста заболеваемости. Так, он снизился в очередной раз в течение недели на 0,2% и в ежедневном режиме больше 2% не поднимается. За прошедшую неделю проведено 24591 лабораторное исследование на COVID-19. Среднесуточный показатель уже составляет 3513, что соответствует третьему этапу снятия ограничений. Как подчеркнул главный санитарный врач Дагестана, это очень хороший показатель для региона. Комментируя, Владимир Васильев уточнил, можно ли считать, что второй этап в регионе состоялся. Николай Павлов ответил утвердительно. Продолжая, Глава РД указал на проблему в части обследования дошкольных образовательных учреждений: «Я прошу и вас, и наших партнёров, которые этим занимаются, и особенно глав, обратить на это самое пристальное внимание. Вдумайтесь: только два детских учреждения подали заявки. Мы знаем, что дети переносят COVID-19 легче, чем взрослые. Но есть такая страшная вещь, как болезнь Кавасаки, которая у нас тоже, в России, стала появляться как осложнение после коронавируса. Это заболевание очень тяжёлое для детей. В Дагестане детей любят, это аксиома. Поэтому давайте брать на контроль

этот вопрос». Кроме того, Владимир Васильев поручил проработать вопрос тестирования на COVID-19 всех прибывающих из-за границы лиц. Говоря о спортивных залах, Владимир Васильев поддержал предложение Первого вице-премьера РД Анатолия Карибова относительно того, чтобы в «пилотном» режиме дать некоторым из них возможность открыться. По мнению Главы субъекта, этот вариант, когда разрешается возобновить деятельность нескольким объектам до перехода к очередному этапу снятия ограничений, ранее уже опробован в

залам, торговым центрам, уверен премьер-министр, должны быть взвешены. Здесь он указал на важность позиции самих собственников бизнеса: «Если они объединяются в ассоциации, вместе контролируют друг друга, стараясь бережливо относиться к своему бизнесу и не допускать случаев возникновения очагов заражения, тогда это точно получается. Сбоев не было, поэтому я предлагаю тактику здесь не менять». Другой важной темой заседания стало восстановление туристической отрасли, пострадавшей от последствий распространения

запустить их. Безусловно, при полном обеспечении всех мер безопасности и в соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора по РД. Напомнив о положительных результатах взаимодействия власти с бизнесом, Владимир Васильев привёл в пример работу с владельцами АЗС. Подчеркнув, что этот подход хорошо работает, он добавил, что «режим благоприятствования и поддержки» коснётся тех, кто работает в правовом поле. «Те, кто прошёл необходимый медицинский контроль, выполнил требования Роспотребнадзора, также будут поддержаны. Мы сейчас с вами говорим о том, что, подготавливаясь к следующему этапу, мы можем рассмотреть те предприятия в сфере туризма, которые соответствуют высоким требованиям», – заявил Глава региона, в очередной раз напоминая об ответственности за то или иное решение. Своим видением ситуации поделились и некоторые представители туристического бизнеса: руководитель санатория «Каспий» Али Алиев, директор турагентства «Turvdagestan» Муртазали Магомедов, помощник гендиректора экотуркомплекса «Главрыба» Расул Хайбулаев. Каждый из них рассказал о том, как идёт подготовка к открытию и решаются вопросы по обеспечению безопасности граждан. Затем участники заседания перешли от общей обстановки в регионе к частной – в муниципалитетах. Так, главы ряда городов и районов сообщили о принимаемых на местном уровне мерах по недопущению распространения новой коронавирусной инфекции. Со своей стороны глава Изербаша Магомед Исаков сообщил, что из-за расположения города на побережье Каспийского моря желающих отдохнуть в расположенных здесь гостиничных комплексах людей много. В этой связи несколько подобных объектов он попросил также запустить в «пилотном» режиме после получения разрешения от Роспотребнадзора. Владимир Васильев поддержал озвученную инициативу, призвав предварительно согласовать все вопросы с контролирующими органами. Если все условия будут выполнены, добавил руководитель региона, в эти комплексы будут приглашены другие представители бизнеса, чтобы они лично убедились, что «не для кого-то создаются особые условия, а люди создают необходимые условия для безопасного отдыха и пребывания граждан и тогда власть поддерживает их и создаёт режим благоприятствования, а не запрета».



регионе и принёс только положительные результаты. При этом он подчеркнул персональную ответственность руководителей за это решение. «Наши спортсмены должны участвовать в соревнованиях, для этого им надо готовиться. Давайте посмотрим на наши борцовские, спортивные залы, введём нормативы, определим пространства, включим механизм, исключающий инфицирование. Но дадим им возможность приступить к тренировкам. И когда придёт приглашение принять участие в чемпионате Европы или мира, наши спортсмены будут готовы и поедут на соревнования в хорошей спортивной форме», – сказал руководитель субъекта, поручив проработать этот вопрос до следующего заседания штаба. На вопросе подготовки торговых центров к открытию акцентировал внимание Председатель Правительства РД Артём Здунов. На первом и втором этапах уже начали работу те, площади торговых залов которых до 400 и от 400 до 800 кв. метров. Однако крупные ТЦ еще не возобновили деятельность. Решения по спортивным

новой коронавирусной инфекции в Дагестане. О мерах, которые позволят исправить ситуацию, доложил министр по туризму и народным художественным промыслам РД Расул Ибрагимов. По его словам, в ведомство обращаются руководители турпредприятий и представители гостиничного бизнеса с предложениями о снятии ограничений. Значительная часть объектов размещения приняла необходимые меры безопасности, определённые Роспотребнадзором. «Вчера мы совместно с Роспотребнадзором, руководителями гостиниц и турбаз, общественными организациями собрались для выработки предложений по выходу из режима ограничения деятельности гостиниц и турбаз с учетом их готовности, а также по определению «пилотных» объектов для начала снятия ограничений по аналогии с предприятиями общепита», – отметил министр, обратившись при этом к Главе республики с просьбой разрешить определить несколько «пилотных» объектов в отрасли, которые в наибольшей степени сейчас готовы, и

В районной администрации обсудили реализацию программы «Устойчивое развитие сельских территорий»

Умугали Яхьяева

В МО «Новолакский район» состоялось планерное совещание, где обсудили реализацию программы «Устойчивое развитие сельских территорий». Совещание вел глава МО «Новолакский район» Гаджи Айдиев. На совещании присутствовали заместители главы района, главы сельских поселений, руководители учреждений и организаций района.

Предваряя работу совещания, глава района выразил слова благодарности медицинскому персоналу обеих больниц района, врачам, которые в это трудное время сделали все возможное, чтобы помочь жителям района. «Выражаю свою благодарность врачам, которые отдавали все силы, чтобы спасти жизни людей. Самая большая нагрузка во время пандемии легла на них», — отметил глава района.

Поблагодарил также всех, кто был причастен к работам при сооружении детской и спортивной площадок

в парке райцентра: работников ЖКХ, работников районной и сельской администраций.



Основная тема совещания — реализация мероприятий по программе «Устойчивое развитие сельских тер-

риторий». Напомним, что по линии Минсельхозпрода и Минстроя республики



предусмотрено финансирование объектов общего образования, здравоохранения, спорта, водоснабжения и т.д.

Гаджи Айдиев напомнил главам сельских муниципалитетов ускорить сбор документов для разработки проектно — сметной документации. Документы необходимо собрать до конца августа.

От того, насколько качественно и оперативно вы подготовите необходимые документы, будет зависеть результат работы, — подчеркнул Гаджи Айдиев, обращаясь к главам сельских поселений.

Предоставление финансовой поддержки указанными министерствами — это огромная помощь для нас. Подготовка в срок необходимой документации — это первый шаг к подготовке заявки для участия в программе, — напомнил еще раз главам сельских поселений глава района.

На совещании экономическому отделу райадминистрации было поручено составить списки работников всех учреждений и организаций и отследить уплату транспортного налога, так как по этому виду налога образовалась значительная задолженность.

Выпускники школ района сдают ЕГЭ



Зульмира Юсупова

В этом году по району сдачу ЕГЭ по истории выбрали 24 выпускника, по физике — 7 выпускников школ Новолакского района.

Подробную информацию процесса прохождения ЕГЭ озвучила начальник Управления образования Кудасева Светлана Рамазановна. По словам начальника УО на пункте проведения государственного экзамена № 281 учтены все требования Роспотребнадзора. При входе в помещение организовано дезинфицирование, термометрия учащихся и членов комиссии, для всех участников процесса предоставляются средства индивидуальной защиты: маски и перчатки.

Главой МО «Новолакский район» Гаджи Айдиевым предоставлены марлевые маски для использования во время прохождения экзамена.

В наличии имеется бутылкированной вода. Соблюдается социальное

дистанцирование.

Во избежание скопления учащихся у пункта приема экзамена, разработан график подвоза учащихся. Подвоз к пункту сдачи экзамена производится с 8 часов 15 минут до 9 часов 40 минут. Начало экзамена с 10.00 часов по московскому времени.

В процессе сдачи экзамена задействовано 4 аудитории. Контролировать процесс прохождения государственного экзамена в Новолакский район прибыли члены государственной экзаменационной комиссии и общественные наблюдатели.

Экзамен прошел без сбоев и нарушений.

Установленный минимальный балл на ЕГЭ по истории, ниже которого вузы не могут установить проходной порог для абитуриентов, составляет 32 балла, по физике — 36 баллов. Результаты участники экзаменов получают не позднее 27 июля.



В управлении образования обсудили итоги сдачи ЕГЭ по некоторым предметам

Подведение итогов проведения ЕГЭ по истории, физике и подготовка к экзаменам по обществознанию и химии 16 июля стали главными темами обсуждения на встрече начальника управления образования Светланы Кудасевой с руководителями общеобразовательных организаций района.

Совещание прошло на платформе ZOOM.

Начальник управления образования Светлана Кудасева кратко подвела итоги пройденного экзамена, отметив все моменты, которые были выявлены в ходе сдачи экзаменов.

«Нам необходимо мобилизовать все усилия и направить их на качественное проведение ЕГЭ по предметам «Химия» и «Обществознание».

Рекомендациям Роспотребнадзора, проводятся работы по дезинфекции помещений.

Главой МО «Новолакский район» Гаджи Айдиевым предоставлены более 500 марлевых масок для использования детьми в ППЭ.

На совещании также были обсуждены вопросы, связанные с работой образовательных учреждений в системе «Навигатор» персонализированного финансирования дополнительного образования детей.

Она поблагодарила руководителей ОУ за проделанную, без замечаний и в срок, работу по регистрации детей в системе.

С. Кудасева



Именно они являются основными профилирующими предметами для поступления в ВУЗы», — подчеркнула С.Кудасева.

Начальник УО напомнила о персональной ответственности директоров за качественное выполнение установленного Порядка ГИА педагогами их школ и всестороннюю подготовленность учащихся к ЕГЭ. Контроль за соблюдением графика прибытия участников ЕГЭ в пункты проведения экзаменов возложен на руководителей образовательных учреждений.

Она также отметила, что для комфортной сдачи экзамена выпускниками, созданы все условия. До начала ЕГЭ в пунктах проведения экзамена, согласно



Защищая детей от вредоносных вирусов

Открытия детских садиков после ремонта ждут многие молодые мамы. В детских дошкольных учреждениях идут ремонтные работы. Благодаря творческому подходу к воспитательно — образовательному процессу, развивающая среда групповых помещений и территории будет преобразована.

Роспотребнадзор дает новые рекомендации для работы детских садов после пандемии.

После выхода из режима самоизоляции детские сады немного изменят свою работу. В списках ограничений: допускать детей только после измерения температуры, выдавать работникам маски и перчатки, приобретать дозаторы с антисептиками для рук. Эти все рекомендации предусмотрены для того, чтобы не допустить повторного распространения коронавирусной инфекции.

В детском саду «Буратино» Новолакского района в настоящее время идут ремонтные работы, перед тем, как детсад начнет работать после снятия режима самоизоляции, проведена генеральная уборка помещений, во всех помещениях продезинфицированы рабочие поверхности, полы, дверные ручки, мебель. Обеденные столы обработаны дезсредствами. Все



постельные принадлежности обработаны, проветрены и выдержаны на солнце.

После снятия режима самоизоляции будут усилены меры гигиены на пищеблоке. После рабочей смены помещение пищеблока будет дезинфицироваться. Столовая посуда после каждого использования будет помещена в дезсредство.

В работе с воспитанниками будут запланированы занятия, на которых будут рас-

сказывать о правилах личной гигиены, для родителей будут проводиться просветительские занятия.

Дезинфекция в детском саду является важным мероприятием для защиты детей от вредоносных вирусов с целью предотвращения распространения заболеваний. Дети в садике очень часто подвержены различным заболеваниям и постоянно находятся в группе риска по распространению инфекций, поэтому

профилактика очень важна в борьбе с повышенной заболеваемостью детей и для их полноценного развития.

Главные средства дезинфекции в детском саду — это специализированные моющие и дезинфицирующие средства, применяемые при ежедневной уборке. Во время дезинфекции обработке подвергаются так же все игрушки.

Как и каждый год, в садике в настоящее время проводится ремонт: красят, белят, дезинфицируют, моют. В по-

мещениях садика «Буратино» работы по побелке в основном завершены. Но, кроме этого, здесь много незавершенной работы по оформлению и покраске летних дворовых беседок. Много работы во дворе и налицаднике.

Лето — пора каникул, отпусков и ремонта. Ремонты идут почти во всех детских учреждениях. Все делается для того, чтобы успеть за это время привести здание в порядок по требованиям Роспотребнадзора.



В Новокулинской СОШ идут ремонтные работы

В среднем мы тратим треть нашей жизни в стенах школьных классов. Поэтому важно, чтобы существовала ежегодная система ремонта школ, ежегодный план, чтобы сохранить пространство школы в рабочем состоянии. Помимо предоставления образования и обучения учащихся, это так же обязанность школы сделать процесс обучения максимально приятным. А для этого школьное учреждение должно находиться в рабочем состоянии, так как это важный аспект качественного образования. Ученики не могут сконцентрироваться, когда невозможно оторвать глаз от дыр на стене, например. Кому захочется тренироваться в спортзале, где на крыше есть протечки?

Конечно же, такая картина не наблюдается ни в одной из школ нашего района. И это потому, что руководство района регулярно выделяет достаточное средств для каждой школы на ремонт. И, конечно же, все школы нашего района проводят регулярное техническое обслуживание и ремонт. И такие школы являются благоприятными площадками для обучения. И впечатления от хорошего ремонта такие же, как и впечатления от хорошего отдыха.

Процесс проведения школьного ремонта не так прост, как звучит. Затраты каждый год по школам разные, в зависимости от того, каков фронт работ. Но, как говорится, денег всегда не хватает, и всегда хочется большего.

В Новокулинской СОШ №1, на-

пример, в этом году запланировано обновить часть двора и заменить покрытие пола на школьном крыльце. Помимо обязательной ежегодной побелки и покраски, каждый год здесь проводят ремонт на одном каком-то участке, в зависимости от необходимости. В прошлом году, например, отремонтировали отопительные котлы, в этом году будут менять трубы отопительной системы и обшивать их изоляционным материалом.

Ремонт школе необходим ежегодно, — говорит директор школы Рукият Султанова. Расходы планируем разумно. Конечно, многое зависит от общего состояния здания. Я начала работу в школе с полного обследования здания. И каждый год стараюсь сделать самое необходимое и пер-

востепенное на настоящий момент, устраняя крупные недостатки.

На сегодняшний день в школе уже отремонтированы классные помещения, кабинеты и коридоры. Завершен ремонт в спортзале. Полным ходом идут ремонтные работы на школьном крыльце — сняли старое покрытие и идет кладка керамической плитки. Одновременно идут работы по благоустройству школьной территории — очистка от сорняков двора и прилегающей территории. Конечно же, хоть это очень сложно, ремонтные работы надо постоянно контролировать.

Страницу подготовила Умугали Яхьяева



Есть люди, излучающие добро

Патимат Юнусова

Есть люди, излучающие добро и свет, умеющие найти для каждого нужные слова, протянуть руку помощи. Все это по праву характеризует Юнусову Индиру. Родилась она в селе Новолакское в трудолюбивой семье Мингажидина и Аминат Мугадовых.

С детства приучена к труду, в школе училась хорошо, трудолюбие в ней было заложено еще с раннего детства. Свою трудовую деятельность она начала почтальонкой в Новолакском Узле связи.

Молодую работницу приняли в коллективе радушно, опытные работницы помогли ей. Участок, где она доставляла почту, был самым большим. К своим обязанностям относилась ответственно и добросовестно. А их было немало: доставка писем, газет, писем, организация подписки на периодическую печать. Люди раньше читали и подписывали периодику. Все получатели письменной корреспонденции благодарили ее за доброту и отзывчивость. Обслуживала свой участок с чувством ответственности. В те годы многие ждали почтальона, потому что он приносил в дом хорошие вести от родных и близких.



Рабочий день начинался в восемь часов утра, но Индира часто приходила пораньше, чтобы вовремя завершить свою работу. Бывало, что работала и по выходным дням. В каждом доме ее ждали с особой теплотой, потому что она приносила людям радость.

Индира знала всех жителей своего участка по имени и отчеству, приходила в каждый двор в любую погоду.

Всегда была на хорошем счету у руководства Узла связи. До выхода на заслуженный отдых, 30 лет проработала она почтальонкой.

Своим трудом и отношением к работе, Индира в коллективе заслужила уважение и почет.

Самым главным импульсом в ее жизни является ее муж Юнусов Намруд, который много лет проработал в органах внутренних дел района и в настоящее время находится на пенсии.

Семья Юнусовых отмечает в этом году рубиновую свадьбу. Живут в счастливом браке, вместе переживая невзгоды и радуясь счастливым моментам.

Они вырастили, воспитали и определили в жизни троих детей, в настоящее время подрастают внуки.

Хочется всем членам этой семьи пожелать счастья и благополучия.

Дистанционные технологии на летних каникулах «Лето онлайн -2020»

Зульмира Юсупова

Эпидемиологическая обстановка, вызванная распространением коронавирусной инфекции, разрушила все планы, но не остановила школы в традиционном желании позаботиться о досуге воспитанников после завершения учебного года.

В период летних школьных каникул в Новолакском районе организовывается досуг детей с применением дистанционных технологий, объединенный в единую программу «ЛЕТО ОНЛАЙН 2020».

Основная идея этой программы - вовлечение детей в различные формы активности, отражающие широкий спектр их интересов и увлечений, что позволяет создать интересную систему организации досуга детей, апробировать новые формы работы с ними, сохранить их здоровье.

Работа школ района в летние месяцы выстраивается в нескольких направлениях: исследовательское, спортивно-трудовое, творческая среда, интеллектуальное, культурное. При необходимости каждая школа может включить в программу «ЛЕТО ОН-

ЛАЙН 2020» и другие направления.

Дети принимают участие в вебинарах, в конкурсах, викторинах, играх, придумывают акции и челленджи, встречаются с интересными людьми в рамках Всероссийского проекта «Классные встречи», принимают участие во всероссийских акциях и конкурсах.

Так например:

1. челленджи «Сад-огород», «Интересные каникулы», «В кругу семьи», «Посади дерево»...

2. конкурсы рисунков «Мы разные, но мы вместе», «Нет террору!», «Моя семья», «Наркотикам нет!», «Моя безопасная дорога»...

3. Дни доброты, дни шоколада, дни здоровья, дни семьи и любви, дни ПДД.

4. Конкурсы «Мое детство - война», «Экология родного края», «Природа - наш дом»,

5. Акции «Мы выбираем жизнь», «Скажи наркотикам нет!», «За здоровый образ жизни!», «Тренируйся дома», «Моя безопасная дорога», «Изучение культуры»...

Хотим выразить благодарность активным родителям и учителям школ за хорошую работу в этом направлении.



К нему за советом всегда обращаются односельчане

Зульмира Юсупова

Как сложится жизненный путь человека зависит от многих обстоятельств, от того, какой характер у человека, склад ума, воспитание в семье. Часто в народе говорят, родился под счастливой звездой. К числу людей, у которых жизнь сложилась удачно, можно отнести Сулейманова Рамазана Ганапиевича из села Чапаво Новолакского района.

Рамазан родился в 1940 году в селе Кичурдху Кулинского района. Когда жители горных сел Лакского и Кулинского районов переселяли на новое место жительства, ему было всего четыре года. «Я представить себе не могу, как тяжело пришлось моей матери в это время,- вспоминает Рамазан.- Отец ушел на фронта, в семье осталось семеро детей.

Старший брат умер еще в горах, до переселения. Забрав с собой шестерых детей, мать переехала на незанятое место жительства. По разным причинам люди умирали здесь, наша семья тоже потеряла трех сестер».

Тяжелые жизненные обстоятельства закаляли характер Рамазана. Он стал выносливым, целеустремленным человеком.

После окончания средней школы Рамазан попытался поступить на ветеринарный факультет Дагестанского сельскохозяйственного института. На ветеринарный факультет не прошел конкурсный отбор и поступил на зоотехнический. Год проучился на зоотехническом факультете и перевелся на

ветеринарный.

Обучаясь заочно, Рамазан устроился работать пионервожатым в Чапавскую восьмилетнюю школу.

После окончания института, в 1968 году начал трудовую деятельность главным ветврачом колхоза имени Орджоникидзе. Время требовало грамотных и образованных специалистов. После двух лет работы в родном колхозе, Рамазана перевели



главным ветврачом районной ветстанции. Был избран освобожденным секретарем первичной партийной организации колхоза.

Судьба свела Рамазана с порядочным спутником жизни. С супругой Патимат они поженились в 1969 году. Выпускница Махачкалинского меди-

цинского училища, она работала по направлению в Казбековском районе. Необходимо было отработать три года. Рамазан через Министерство здравоохранения добился разрешения вернуться в свой район.

Патимат до недавнего времени работала в лаборатории Новолакской центральной больницы. За ее плечами пятидесятилетний стаж работы в сфере здравоохранения.

За советами мудрого старейшины и уважаемого аскакала обращаются не только родные, но и жители села, кто нуждается в поддержке. Он всегда даст дельный совет, подскажет как правильно поступить.

Родительский дом для детей и внуков надежный причал и пристанище.

Рамазан все время вспоминает своего отца, ветерана Великой Отечественной войны Сулейманова Ганапи. «Отец вернулся с фронта без одной ноги. Ходил с протезом на костылях. Но, тем не менее, он без дела не сидел. Работал в колхозе сторожем. Был награжден Орденом Славы. Такую Государственную награду в районе имели всего два участника войны».

Сейчас внук назван в честь прадедушки Ганапи, он окончил медицинский институт, работает стоматологом в Москве. Все награды отца я вручил ему и дал такое наставление:

«Ты женишься, пойдут дети, внуки, правнуки. Будут наследники, которые будут носить имя Ганапи. Все должны носить это имя достойно, и эти награды должны передаваться тому, кому будет дано имя Ганапи».

Самое главное, что можно пожелать Рамазану и Патимат, - это здоровье. Еще долгих лет жизни, чтобы дети и внуки радовали их.

Рамазан и Патимат прожили 51

2020 год - Год Памяти и Славы

Ризван Баширович Сулейманов (1921, Кулушца, Дагестанская АССР — 2000) — участник Великой Отечественной войны, командир батальона 498-го стрелкового полка (132-я стрелковая дивизия, 60-я армия, Центральный фронт), капитан. Герой Советского Союза.



Родился 5 мая 1921 года в ауле Кулушца ныне Лакского района республики Дагестан. По национальности - лакец. Окончил с отличием в районном центре Кумухскую среднюю школу. В 1939 году поступил в Грозненский нефтяной институт, нефте-промысловый факультет. В конце того же года подал заявление о направлении его в Астраханское стрелково-пулеметное училище, которое закончил в 1941 году.

Воювал на фронтах Великой Отечественной войны с июля 1941 года. Член ВКП(б)/КПСС с 1942 года. В сентябре 1943 года капитан Р. Б. Сулейманов со своим батальоном первым в полку переправился через реку Десну в районе села Моровск (Козелецкий район, Черниговская область).

Вытесненный противник дважды переходил в контратаку, но капитан Сулейманов умело руководил своим батальоном, в результате чего все атаки противника были успешно отбиты.

В ходе боя было уничтожено: 1 танк, 1 пушка противотанковой обороны, 2 станковых пулемета и около 60 вражеских солдат и офицеров. Сам Ризван Сулейманов в этих боях был тяжело ранен. В феврале 1944 года, став инвалидом и демобилизовавшись в связи с этим из Советской Армии, Ризван решил вернуться в Дагестан.

С 1944 года подполковник Р. Б. Сулейманов - в запасе.

В августе 1944 года Сулейманова назначили заведующим Военным отделом Махачкалинского горкома партии. А в марте 1945 года он был избран первым секретарем Дагестанского обкома ВЛКСМ. В 1949 году окончил Высшую партийную школу при ЦК КПСС.

Жил в городе Махачкале. Работал в Дагестанском государственном педагогическом институте, профессор. Заслуженный деятель науки Дагестанской АССР. Полковник (2000).

Буганов Гаджи Османович – командир 23-го ударно-штурмового стрелкового полка, 53-я армия, 2-й Украинский фронт), капитан. Герой Советского Союза.

Родился 25 сентября 1918 года в ауле Ханар Лакского района. Лакец. С 1926 года по 1935 годы учился в школе в селе Болхуны (Ахтубинском районе Астраханской области). В 1939 году окончил Дагестанский педагогический институт. Работал преподавателем Махачкалинского медицинского техникума.

Призван на срочную службу 4 ноября 1939 года Махачкалинским военкоматом Дагестанской АССР, направлен на службу во Внутренние войска: красноармеец 59-й бригады войск НКВД. Член ВКП(б)

КПСС с 1940 года. С января по июнь 1941 года учился на курсах младших лейтенантов НКВД, после окончания - командир взвода 174-го стрелкового полка войск НКВД.

В действующей армии - с октября 1941 года на Западном фронте, участник Московской битвы. Участвовал в битве за Кавказ, в наступлении войск армии на нальчикском направлении, но через месяц, в феврале 1943 года, был тяжело ранен.

Из госпиталя направлен на учёбу и в ноябре 1943 года окончил Высшие офицерские курсы «Выстрел». Вновь на фронте с ноября 1943 года - командир батальона 3-го гвардейского воздушно-десантного полка 1-й гвардейской воздушно-десантной дивизии. В январе 1944 года был вторично легко ранен. Отличился в Яско-Книшинёвской наступательной операции, где полком была полностью уничтожена крупная группировка немцев (около 2.500 человек), прорывавшаяся из Кишинёва. 23 сентября 1944 года батальон Г. Буганова одним из первых вступил на территорию Венгрии.

В ночь на 7 ноября 1944 года ударно-штурмовой стрелковый батальон под командованием капитана Буганова под огнём противника форсировал реку Тиса в районе села Тиса-Ервань (ныне в черте города Тисафюред Венгрия), овладел высотой, занял плацдарм на западном берегу реки, отбил 4 контратаки противника и обеспечил форсирование реки другими подразделениями полка. Сам комбат переправился через реку с передовой группой добровольцев и неперывно находился в бою за захват и удержание плацдарма, показывая пример храбрости бойцам.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 24 марта 1945 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с



немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм, капитану Буганову Гаджи Османовичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№3768).

Участвовал в Будапештской и Венской наступательных операциях. В апреле 1945 года назначен начальником разведотдела 1-й гвардейской воздушно-десантной дивизии, но в самые последние дни войны был ранен в третий раз, к счастью ранение оказалось лёгким. Начав войну младшим лейтенантом, окончил её майором.

После Победы продолжил службу в Советской Армии. С января 1946 по сентябрь 1947 года - начальник военной кафедры Махачкалинского педагогического института. В 1950 году окончил Военную академию имени М.В.Фрунзе. С декабря 1949 года - старший научный сотрудник Военно-научного управления Главного штаба ВВС Советской Армии. Жил и работал в городе Харьков. Умер 20 мая 1987 года в Харькове. Похоронен в Махачкале.

В Махачкале именем Героя названа улица, на которой установлен его бюст. В 2015 году бюст установлен в селе Султанянгиорт Кизилюртовского района.

Шагмилавхал Махлмамалдул аср Сулейманов уну ур 1905 шинал Гъази-Гъумучиял округрай, Ттурчиял шяраву.

Орму хъунмасса бивтун бакаьхурчангу, чивисса мутталий ванал чйрасса давурту дурну дур. Ванал ца жяматрал дянив лирчулун дур хъинчулий дакнийн руглай.

1928 шинал Асланбаглул къуртал бувну бур Шурагьял педучилище. Мура шинал му тйайла увкун ур Кцулув дарру дихълан, хъхъичва-хъхъичсса учитель хисарвай. Ххиривмур шинал ивтун ур Аьхардал школарул директорну.

1930 шинал Гъумук тивтлуну бур учителгал хладур байсса шанна шинал техникум. Титтайхту микунгу зун гъан увну ур Асланбаг.

1931 шинал Ттурчиял жяматрал ва тйала увну ур махунай шяравун, школарул директорну. Мунир махъ ацра шинал му зий ивкун ур цал Чукулуннал, яла Къубиял школарул директорну. Мунир махъ Асланбаг зун ивкун ур ялагу цала буттал шяраву, цува бакчий хъуну бувсса школарул директорну. Шяравух школарийн занансса оьрчуру баглай занай ивкун ур. Му баккасагу, бужкин-чичин дахъхъин чхисса хъунисса аглул бавтлун, гайнахъ дарру дихълай ивкун ур.

1935-ку шинал Асланбаг кулпатрал хъуну ур. Ванал оьрумудул дусну хъуну бур Сулейманова Башарат Хлалисул душ. Вайннан цачлу оьрумун нивис бувну бур яхра шинал, ва бувну бур шамма оьрчл.

1942 шинал Асланбаг лавгун ур аьрайн. Ппу аьрайн нанийн, ванал хъунмур душин Минажатлун диркун дур 5 шин, оьрчлан Махлмамалун-кира шин ва дачи ва чланма-чйамур Шириннун хъуну бивкун бур дахъва хъова барз.

Фронтрай му ивкун ур политрукну, яла -батальондалул замполитну.

Керъ шагърудия Къазахьисттаннийн нанисса хъхъирил хууллий, бугъазраву, душманнал бичлачисса бомбардахъун биривун, Асланбаг усса жами бивкъун бур хъхъиривун. Му жамилушал архлал жан дуллуну дур 47-шинавусса Шагмилавхал Асланбаглул.

Хъхъичл шурттуву Асланбаглул фронтрая чагъардугу гъан байсса бивкун бур, шивпагу назмурдайну чивчусса. Ванал оьрчлал ми цапарасса угтинин яхъуну бур:

Кла на тивтлун мактаб Лавкуну бурбав?
Туйн чагъар чичинсса
Цуцлав аьсарбав?
Тул мюршисса оьрчлур
Хъуни хъурибав?



Жул мямма чур,-чинсса
Маз лавхъхъурибав?
(«Мактабу»-шикку, цала шяраву тивтлусса школа. Бишлай буру, Асланбаглул чивчусса кушцуй ,ттурчиял дугъатрай.)

Цамур чагъардану бур укунсса ххару:
Нажагъ на аьрайва
Ливчисса баярча,
Агъи маучара,
Тул хъунда бабай.

Аьрлундабату хавар бучларча,
Яба, хан машав, тгъл азиз жайран.

Аьрай Асланбаглушал талай ивкун ур ларлал чланхисса чичу Абакар Мулдунов. Аслунбаглул му ххассар увну ивкун ур бивкълудца.

ЗАМАНАЛУЛ
ЧІУ

Учредитель:
Администрация МО
«Новолакский район»,
главный редактор
Яхьяева
Умугали Нурбековна

Зарегистрирован
Управлением
Федеральной службы
по надзору в сфере
связи, информационных
технологий и массовых
коммуникаций по
Республике Дагестан
Регистрационный номер
ПН № ТУ5-00211
От 26 сентября 2012 г.

Позиция редакции может
не совпадать с точкой
зрения авторов, которые
несут ответственность
за достоверность
представленных для
публикации материалов.
Рукописи не рецензируются
и не возвращаются.

Индекс газеты:
годовой -63332
на полугодие -51364
Тираж 900 экз.
Заказ №
Время подписания
в печать - 16.00,
фактическое -16.10
Адрес редакции и
издателя 368160
Новолакский район,
с. Новолакское, ул.
Ленина, №1.
Редакция районной
газеты.
golos.vremeni@bk.ru

Сайт газеты -
golos-vremeni.ru

Отпечатана ООО
«Дом печати»
г. Махачкала, пр.
Акушинского, 20
Республика Дагестан

Телефоны редакции:
Главного редактора -
8 (242) 21-3-98,
Зам. главного
редактора -
8 (242) 21-2-82;
Редакторов отделов -
8 (242) 21-2-72;
Бухгалтерия - 16+
8 (242) 21-2-82;

ВНИМАНИЕ! ПОДПИСКА!

Идет подписка на районную газету

«З а м а н а л у л Ч І у»

на второе полугодие 2020года!

Подписку можно оформить в

отделениях почтовой связи.

Читайте районную газету,

любите свой район, свой язык, свою

культуру и обычаи!

Информируем:

Во исполнение решений III Съезда народных депутатов ДССР и постановления Правительства РД №74 от 19 марта 2007г. «О Положении, о порядке и условиях расчетов за оставляемые жилые дома, строения, многолетние насаждения, а также финансирования строительства жилья и его передачи в собственность лакскому населению, переселяемому из Новолакского района на новое место жительства:

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:0000.43:752, из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Гамиях на территории Новостроя для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Сулеймановой Антонине Михайловне.

-предоставляется в собственность бесплатно земельный участок площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000083:790 из земель категории

«земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Гамиях на территории Новостроя для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Сулейманову Рустаму Нурисламовичу.

-предоставляется в собственность бесплатно земельный участок площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000079:400 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Ахар на территории Новостроя для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Гаджиеву Цахаю Гаджиевичу.

-предоставляется в собственность бесплатно земельный участок площадью 0,15га с кадастровым номером 05:50:000079:398 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Ахар на территории Новостроя для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Гаджиеву

Гаджи Цахаевичу.
В соответствии со ст.9 и.2 Закона Республики Дагестан №116 от 29.12.2017г., «О некоторых вопросах регулирования земельных отношений в Республике Дагестан»:

- предоставляется в собственность бесплатно земельный участок площадью 0,075 га с кадастровым номером 05:50:000050:267 из земель категории «земли населенных пунктов», находящихся в ведении администрации с. Чапаево Новолакского района на территории Новостроя, для индивидуального жилищного строительства без проведения торгов Гусейнову Аслану Руслановичу.

С предложениями, связанными с предоставлением земельных участков обращайтесь в отдел по управлению муниципальной собственностью МО «Новолакский район».

Справки по телефону:
8 (242)-21-2-70

Зав. отделом УМС и ЗО МО
«Новолакский район»
Алиев А

Объявления

Утерянный аттестат об основном общем образовании за № 036035, выданный в 1993 году МБОУ «Ахарская СШ» (МКОУ «Бонайюртовская СОШ») на имя Мулиговой Рабият Ханпашаевны, считать недействительным.

Утерянный аттестат об основном общем образовании за № 178123, выданный в 1995 году МБОУ «Ахарская СШ» (МКОУ «Бонайюртовская СОШ») на имя Мулиговой Хеды Ханпашаевны, считать недействительным.